

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Черновой Жанны Борисовны на тему: «Формирование и модернизация региональных экономических кластеров на основе государственной поддержки», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

В диссертационной работе Черновой Ж. Б. рассмотрены актуальные вопросы, связанные с организацией кластерного управления в российских регионах и предложены решения в части совершенствования процессов формирования и модернизации региональных кластеров; разработки предложений по рационализации использования географического пространства регионов в результате создания кластеров, сокращения сроков реализации кластерных программ, а также повышения государственной поддержки кластеров и регионов.

Формирование регионального кластерного механизма занимает длительный временной период, в течение которого происходит переход от обособленных сегментов отдельных его участников (государства, регионов, бизнеса и научных сообществ) в единый хозяйственный организм – кластер. Автор корректно утверждает, что любой интеграционный процесс является уникальным, попытки копировать который бесполезны.

Кластеры, изначально являясь относительно новым явлением в рамках страны, с течением времени доказали свою состоятельность, как важного звена в реализации государственной кластерной политики¹ в качестве модели пространственного развития российской экономики.

Выбрав объект и предмет исследования, автор сформулировал цель работы, заключающуюся в теоретическом обосновании и разработке методических подходов к формированию и модернизации региональных кластеров посредством использования механизмов государственной поддержки. Указанные в исследовании задачи полностью соответствуют теме и позволяют достичь поставленной цели.

Научная новизна диссертации Черновой Ж.Б. заключается в разработке структуры кластерного управления в российских регионах, что позволило автору определить ключевых заинтересованных сторон, участвующих в формировании региональных кластеров и взаимосвязи между ними (с. 8-9 автореферата); а также заключается в разработке методики анализа и оценки деятельности кластеров в региональной экономике, которая позволит

¹ Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года : [распоряжение Правительства Российской Федерации от 17.11.2008 № 1662-р (ред. от 10.02.2017)].

минимизировать издержки государства и кластеров при формировании и развитии кластеров (с. 10-11 автореферата); в апробации методики оценки кластеров, которая позволила автору оценить финансовую детальность кластеров при реализации программ их развития (с. 12-15 автореферата).

Также важной частью исследования автора стало ранжирование рисков реализации кластерных программ и определение сценариев развития кластеров в средне- и долгосрочной перспективе (с. 16 автореферата).

Заслуживает отдельного внимания апробация применения инструментов самоорганизующихся карт признаков к выявлению кластерного потенциала регионов от географического положения предприятий. Научные разработки автора позволили выделить предприятия, которые потенциально могут сформироваться в кластеры и определить точность их концентрации в географическом пространстве регионов России (с. 17-19 автореферата).

Автором предложен алгоритм построения «когнитивных кластеров» (сознательное образование, инфраструктура, оборудование, машины, медицина, биосистемы), что позволило смоделировать перспективные направления преобразования кластеров (с. 20-22 автореферата).

Очевидно, что рекомендации, предложенные автором, вполне реализуемы и призваны способствовать дальнейшему формированию кластеров и усилению государственного участия в процессах их развития.

Следует отметить внутреннее единство и логику в последовательности изложения материала разделов диссертационного исследования, четко раскрывающие поставленную цель исследования и связанные с ней задачи.

Таким образом, задачи, поставленные в начале исследования можно считать решенными, а цель достигнутой. Результаты, выносимые автором на защиту, опираются на научный анализ. Обоснованность практических рекомендаций обеспечивается выбором и согласованностью применения научных методов исследования, систематизации собранного материала.

Поставленные и достигнутые цели и задачи, выводы, объект и предмет исследования соответствуют уровню диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Тема и содержание диссертационной работы соответствуют паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и пунктам паспорта специальности: п. 3.3. «Пространственная организация национальной экономики; формирование, функционирование и модернизация экономических кластеров и других пространственно локализованных экономических систем» и п. 3.17. «Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности».

Вместе с тем, следует отметить отдельные замечания к работе. На странице 12 автореферата указано, что автором был проведен скоринговый анализ кластеров ЦФО, основанный на оценке экономической

деятельности 452 организаций-участников кластеров, входящих в их состав, по 24 показателям. Стоит пояснить, какие именно организации-участники кластеров анализировались в работе и как полученные результаты могут быть использованы руководителями и участниками кластеров, а также каких результатов они могут достигнуть. Раскрытие данных вопросов положительно отразилось бы на апробации результатов исследования. Отмеченный недостаток не снижает научной и практической значимости диссертационной работы Черновой Ж.Б.

Автореферат диссертации дает чёткое представление о содержании диссертации, отличается грамотностью изложения, убедительностью выводов и правильностью оформления. Сведения об апробации и публикации результатов исследования подтверждают их достоверность и обоснованность.

Учитывая отмеченное, автореферат Черновой Ж.Б. на тему «Формирование и модернизация региональных экономических кластеров на основе государственной поддержки» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Чернова Жанна Борисовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор Департамента менеджмента
федерального государственного
образовательного бюджетного учреждения
высшего образования «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
доктор технических наук, доцент

С.А. Полевой

